

Объединения бухгалтеров: этапы развития

ВАЛЕНТИНА ЛЕМЕШ,

кандидат экономических наук

3 мая 1924 года состоялось организационное собрание первого профессионального объединения бухгалтеров – Общества работников учета (ОРУ). В его программе подчеркивалось: «генеральной задачей счетных работников в настоящее время является сознательная и организованная помощь Государству и Партии в деле построения точного учета во всех областях народного хозяйства и управления как одного из этапов к коммунистическому будущему».

В 1923 году общее собрание Московского отделения Русского технического общества, по заявлению группы его членов, приняло решение создать в составе данного общества отдел учета хозяйственной деятельности (ОУХД). Его задачами стали решение многочисленных вопросов учета в переходный от военного коммунизма период, а также содействие подготовке бухгалтерских кадров. Уже к декабрю 1923 года в рядах отдела числились около 600 человек. Ежедневно в помещении ОУХД проходили общие собрания, на которых каждый раз присутствовали не менее 200–250 человек. Обсуждались наиболее актуальные вопросы теории и практики учета.

В 1923–1924 года ОУХД активно содействовал законотворческой деятельности. Им было разработано с учетом западноевропейского и российского опыта Положение об Институте государственных бухгалтеров-экспертов, утвержденное Коллегией Народного комиссариата РКИ СССР. Согласно Положению Институт государственных бухгалтеров-экспертов (ИГБЭ) имел целью наблюдение за постановкой счетоводства и отчетности в государственных, концессионных, смешанных, кооперативных, общественных и частных учреждениях, обязанных публичной отчетностью. На членов ИГБЭ возлагались, в частности, обязанности по проверке годовых и ликвидационных балансов; представлению заключений по всякого рода вопросам счетоводства и отчетности по требованию заинтересованных учреждений; производству экспертиз по требованиям судебных и административных органов; участию в рационализации, постановке и ведении счетоводства и отчетности.

В ИГБЭ не допускали лиц, состоящих гражданами СССР менее трех лет, не пользующихся избира-

тельными правами, состоящих собственниками или участниками торговых или промышленных предприятий. Членами ИГБЭ не могли также стать лица, практический опыт или моральный облик которых вызывали сомнения (не достигшие возраста 30 лет, не имеющие постоянного места жительства, ограниченные в правах по суду и исключенные из общественных организаций за неблаговидные поступки). Действительные члены ИГБЭ должны были иметь стаж практической работы от 5 до 10 лет. Образовательный уровень претендентов проверялся посредством специального испытания (экзамена) по особой программе. Лица, имеющие специальное бухгалтерское образование, но не обладающие достаточным стажем, могли стать кандидатами в действительные члены Института государственных бухгалтеров-экспертов.

Устанавливая ограничения для вступления в ИГБЭ, Положение вместе с тем предоставляло его членам большие права. Прежде всего они получили исключительное право на выполнение всякого рода работ по счетоводству и отчетности по заданиям государственных органов. По существу, ИГБЭ приобрел монополию на внешнюю ревизию и экспертизу предприятий и учреждений.

К сожалению, Институт государственных бухгалтеров-экспертов не стал, да и не мог стать в полной мере независимой профессиональной корпорацией. По Положению он был подконтролен Народному комиссариату РКИ. С учреждением ИГБЭ повышался статус бухгалтерской профессии, а право самоуправления могло способствовать развитию самостоятельности и профессиональному росту членов. В 1930 году ИГБЭ прекратил свою деятельность.

Практически одновременно с ИГБЭ появилось еще одно профессиональное объединение ОРУ с численностью 152 человека. К 1926 году оно превратилось в масштабную организацию, в рядах которой состояли свыше 6 000 счетных работников.

Впервые в программе корпорации бухгалтеров объявлялось о ее партийной принадлежности, а значит, и о явной идеологической направленности. ОРУ изначально создавалось как массовая всеохватывающая организация бухгалтеров, подобие профсоюза. Впоследствии она и была прикреплена к Мосгуботделу профсоюза совработников. В 1931 году вместо ОРУ было создано Всесоюзное общество содействия социалистическому учету (ВОССУ). Спустя шесть лет его также закрыли.

Современные образования

В феврале 1990 года в СССР было учреждено первое из действующих отраслевых объединений – Ассоциация бухгалтеров, а в 1991 году (еще до распада Союза) – Белорусская ассоциация бухгалтеров. Основная задача организации состояла в оказании методической помощи работникам бухгалтерского учета и контроля. С распадом СССР всесоюзная Ассоциация бухгалтеров была преобразована в Ассоциацию бухгалтеров и аудиторов СНГ. К 1993 году она объединила на основе коллективного членства все ассоциации бухгалтеров новых независимых государств, присоединившихся к СНГ. В настоящее время это профессиональное объединение носит название Международная общественная организация «Ассоциация бухгалтеров и аудиторов «Содружество».

С декабря 2001 года на постсоветском пространстве действует Ассоциация «Евразийский Совет Сертифицированных Бухгалтеров и Аудиторов» (ЕССБА) с центром в Казахстане, основанная с целью развития бухгалтерского учета в странах с переходной экономикой и поддержки профессиональных организаций бухгалтеров и аудиторов стран СНГ. Уставы всех членов ЕССБА должны соответствовать требованиям Международной федерации бухгалтеров, в состав которой входят 163 ассоциации из 119 стран, объединившихся с целью распространения передового опыта работы бухгалтеров во всем мире. С 2009 года ЕССБА является официальным переводчиком МСФО и сопутствующих документов на русский язык.

В Беларуси членом ЕССБА является только одна

профессиональная ассоциация – ОО «Ассоциация сертифицированных бухгалтеров и аудиторов», которая выдает сертификаты САР (сертифицированный бухгалтер-практик) и СІРА (сертифицированный международный профессиональный бухгалтер).

Начало современной аудиторской деятельности было положено 13 января 1987 года, когда Совет Министров СССР издал два постановления, регулирующих порядок создания и деятельности на территории СССР совместных предприятий. Эти документы предусматривали обязательную проверку финансово-хозяйственной и коммерческой деятельности совместных предприятий в целях определения правильности налогообложения. Осуществление проверки возлагалось на советскую хозрасчетную аудиторскую организацию. Ею стала АО «Инаудит», которая была наделена Советом Министров СССР широкими правами, в том числе по проверке бухгалтерских книг, отчетов, планов, смет и других документов совместных предприятий, проверке наличия у них денежных сумм и ценных бумаг, наличия и правильности расходования материальных ценностей. Аудиторская организация имела возможность получать от учреждений Госбанка СССР и других кредитных учреждений необходимые сведения, справки, копии документов, связанные с операциями соответствующих предприятий и организаций, данные о состоянии счетов и оборотов по ним; о состоянии кредитов; требовать от других учреждений и организаций отчетность и иную документацию в согласованных объемах.

В Республике Беларусь первые хозрасчетные аудиторские организации появились в 1990 году. Ими были Минскаудит, БелЭКОаудит, Информационно-аналитический центр РП НТО торговли.

Официальной датой рождения аудита в Беларуси считается 30 сентября 1991 года, когда было принято постановление Совмина Республики Беларусь № 367 «О контрольно-ревизионной службе», которым было признано целесообразным создание в республике аудиторской службы. Спустя год была создана Аудиторская палата при Совете Министров, которая впоследствии передала свои функции Министерству финансов.

Сегодня в Беларуси действуют два отраслевых объединения – Ассоциация профессиональных аудиторов (с 30 сентября 2009 года) и Ассоциация аудиторских организаций (с 14 января 2010 года).